

激浊扬清尽职责 正风肃纪促发展

——2023年融水苗族自治县纪检监察工作综述

2023年，融水苗族自治县纪委监委坚决贯彻党的自我革命战略部署和全面从严治党战略方针，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，为融水建设新局面提供坚强纪律保障。

聚焦中心大局 深化政治监督

该县纪委监委坚持把落实“两个维护”作为首要任务，通过深化运用监督检查、专项整治、政治巡察等方式，压紧压实党要管党、全面从严治党的主体责任和监督责任。

落实政治监督具体化、精准化、常态化实施意见，紧盯经济发展、乡村振兴、特色产业、生态文明、清廉建设，深入开展“六个护航”专项整治，发现并督促整改问题366个，确保党中央各项决策部署在融水落实落地。

深入开展领导干部利用职权或影响力插手工程项目谋私贪腐问题专项整治，全县立案28件，处分27人，移送检察机关3人。深化对“一把手”和领

导班子成员“1+N”监督模式，督促领导干部严于律己、严负其责、严管所辖。

健全完善党风廉政意见回复机制，出具意见5149人次。

持续深化政治巡察，组织开展3轮巡察，覆盖79个党组织，发现问题711个，移交问题线索30条。

聚焦政治生态 推进反腐惩恶

该县纪委监委把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来，三者同时、同向、综合发力，营造风清气正政治生态。

保持惩治腐败高压态势，紧盯重点问题、重点领域、重点对象，以重点突破带动整体推进。深化整治林业、交通运输、医疗卫生等行业性、系统性腐败问题，立案164件，处分155人。

聚焦群众反映强烈的问题，扎实开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，做深做实“一木”产业特色监督、国家考核评估反馈问题整改

改进监督、乡村振兴重点产业全链条监督，查处问题75个，处分73人。

做深做实案件查办“后半篇文章”。深入剖析腐败典型案例，推动召开教育系统、交通运输领域警示教育大会，推动相关部门堵塞漏洞、完善监管。将纪律教育融入党的建设、监督执纪执法全过程，组织召开全县领导干部警示教育大会，常态化上廉政党课，提醒谈话，不断筑牢党员干部廉洁防线。

深化拓展清廉融水建设，融水镇苗寨小镇民族文化廉政公园、融水镇新村麻洞屯屯家廉政文化园获列入广西清廉家风精品研学线路，深化8个清廉单元融合共建。

聚焦“四风”问题 释放从严信号

该县纪委监委坚持严的基调、严的措施、严的氛围，深入纠治“四风”顽瘴痼疾，中央八项规定“精神堤坝”更加牢固，党员干部遵规守纪、干

事创业氛围更加浓厚。紧盯春节、国庆节等重要时间节点，深入推进“享乐奢靡”四个方面突出问题专项整治，深入开展公职人员酒驾醉驾背后“四风”清查行动，深挖违规吃喝等背后的“风腐”问题，查处问题22个，处分20人。

重点纠治形式主义官僚主义，靶向整治不担当、不作为、乱作为，重形式轻实效、加重基层负担等问题，查处问题3个，处分4人。

研究制定风腐同查同治工作机制和深化运用信息化、大数据纠治“四风”问题联动协调机制，推动作风建设常态化长效。

认真落实“三个区分开来”，严查诬告陷害行为，回访教育帮助受处分干部90人，澄清失实检举控告1人，激励干部勇于担当作为、积极干事创业。

聚焦自身建设 锻造“铁军”队伍

该县纪委监委牢牢把握政

治机关定位，扎实推动主题教育与教育整顿紧密结合，建立“领导班子带头学、党支部引领学、全员覆盖学”学习机制，建立健全制度机制26项。

开展集中培训、跟班学习、轮岗锻炼、以案代训等“大练兵”活动，强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，不断提升纪检监察干部履职综合能力。

加强对派驻机构直接领导和统一管理，落实“四项监督”统筹协调联动实施办法，强化“室组”“室组地”“室组局”联动，提升派驻监督质效，派驻机构全面消除“零立案”。

落实工作制度，加大职务违法犯罪案件查办力度，实现20个乡镇职务违法案件查办全覆盖。进一步加强规范化、法治化、正规化建设，把一体推进“三不腐”理念贯穿自身建设，着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察“铁军”。

本报通讯员 龙林智

国家级团队到融水开展「科技下乡促春耕」服务活动 农田里授课 「组团式」帮扶

日报消息（通讯员秦胜聪、欧振波）3月18日，国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团由国家花生产业技术体系岗位科学家、广西农业科学院研究员唐荣华率队，到融水苗族自治县开展“科技下乡促春耕”服务活动。水稻、花生、肉鸡、生猪4个产业组的17名专家“组团式”帮扶融水开展春耕生产。

专家们深入融水小卜村生猪养殖基地、永乐镇农业科技示范基地等产业基地，聚焦融水水稻、花生、肉鸡、生猪发展难题，开展“解剖麻雀式”调研，提供“专家问诊式”服务，为融水农技人员、种植养殖户精准送技术、传经验，并对产业基地建设规划、标准化建设、科学化管理、加工生产线优化等方面提供了技术指导。

据了解，融水引进了由国家花生产业技术体系研发的“宽行丛式甘蔗+花生复合栽培技术”，在保证甘蔗亩产不降低的前提下，每亩甘蔗地还能出产花生100至150公斤，每亩地可增收约1000元。在永乐镇农业科技示范基地，唐荣华为种植户讲解超宽行丛式甘蔗花生复合栽培技术、花生结荚期平衡集中精准施肥技术的要点、难点。

截至目前，依托帮扶机制，特派团的专家累计在融水开展了40多期线上线下服务活动，通过实地指导、课堂讲解、现场示范、生产实操等多种方式向农民、企业（合作社）、种养大户“传经送宝”，对接经营主体30多个，引进新品种20个，还结对帮带60余名基层科技人员，为融水培养留得住、用得上、干得好的本土技术骨干人才。

外媒记者团到融水参观采访

感受苗山风情 记录发展变化

→外媒记者与“芒蒿”互动。

↓外媒记者穿上苗族服饰与苗族群众跳竹竿舞。

日报消息（通讯员龚远虹、梁俊远报道摄影）3月14日，中国国际新闻中心外媒记者团来到融水苗族自治县参观、采访，感受苗山风情，记录发展变化。

外媒记者团的记者分别来自保加利亚、格鲁吉亚、塞内加尔、巴西、塔吉克斯坦、埃及等14个国家，他们在广西开展为期一周的参观、采访。

近年来，融水大力发展文化旅游产业，深入挖掘独具特色的民族文化资源，宣传和保护苗族优秀传统文化，通过策划多种极具民族特色的主题文旅活动，吸引了大量游客前来旅游，在非物文化遗产传承保护和旅游开发方面取得明显成效。2024年春节期间，融水接待游客64.86万人次，实现旅游消费5.19亿元，同比增长101%。

外媒记者团走进梦呜苗寨景区、老君洞景区，感受苗山风情。景区工作人员身着盛装，吹芦笙、唱迎客歌、摆“拦门酒”，迎接远道而来的外媒记者们。“太有意思了！”来自阿根廷的记者科帕利·巴布罗十分激动，这是他第一次参加苗族迎客仪式，他表示会通过镜头向自己国家的观众介绍中国苗族风土人情。

外媒记者团一行还体验了红薯粉、苗族蜡染、苗族银饰、苗家油茶的制作过程。他们还纷纷换上苗族服饰，参与竹竿舞、芦笙踩堂等互动表演。“这里的民族服装很美，音乐和舞蹈也很棒，我很喜欢。”来自格鲁吉亚的记者凯瑟琳·古卢阿对苗族蜡染工艺品和苗族服饰爱不释手，她还为家乡的朋友购买了纪念品。



归报大桥右幅贯通

3月15日，融从（广西融安至贵州从江）高速公路一期工程归报大桥右幅贯通，为整个项目实现通车打下了坚实基础。归报大桥位于融水苗族自治县四荣乡境内，桥梁全长848米。

据了解，融从高速公路是广西重大项目，一期工程全长56公里，起点在融安县浮石镇，途经融水苗族自治县4个乡镇，与融从高速公路二期工程衔接进入贵州。工程建成后极大改善沿线乡镇交通状况，加强民族地区经济协作，助力乡村振兴。

本报通讯员 龙涛 摄



家政培训进社区

3月19日，融水苗族自治县妇女联合会联合县委宣传部、融水镇党委在融水镇苗美家园社区开展2024年家政培训“大篷车”进社区活动。

活动现场，培训师向群众发放学习资料（见上图），并通过示范教学方式，为妇女传授家政礼仪、婴儿护理、垃圾分类、拐杖使用以及照顾行动不便的老人等知识。 本报通讯员 荣珍珏 黄诚 摄

“城管课堂”进校园

日报消息（通讯员张彩盈）3月19日，融水苗族自治县城管执法局开展“城管进校园”主题活动，在融水苗族自治县实验中学里，开设了一堂有趣的“城管课堂”。

“城管课堂”上，城市管理宣讲员向师生们讲解城市管理执法职责范围、数字城管、垃圾分类等知识，并开展了有趣的互动游戏，鼓励孩子们行动起来，从自身做起，从小事做起，争当文明城市小主人。

下一步，融水苗族自治县城管执法局将继续开展进学校、进社区、进企业等宣传活动，把城市管理法律法规宣传教育活动延伸到学校、社区、家庭，调动社会各界力量参与城市管理。

苗山青年 奔赴军营

欢送新兵 军民联欢



3月19日，融水苗族自治县举行2024年春季新兵欢送会。新兵们胸前佩戴大红花、身披绶带，昂首挺胸，整齐列队从县人武部出发，沿民族路、园林路、玉华路、寿星路等路线进行欢送游行。沿线群众自发地参与到热烈的欢送游行中，场面热闹非凡。

欢送会上，来自融水苗族自治县人武部的代表还为新兵授“从戎之剑”（见左图）。 本报通讯员 龚远虹 赵潇晓 摄



3月19日晚，融水苗族自治县举行2024年春季欢送新兵联欢晚会，邀请新兵及新兵家属代表观看。晚会围绕军旅主题，演绎了《盛世欢歌》《风吹稻花香两岸》《我们永远是祖国的兵》等歌曲、舞蹈、诗朗诵节目，表达了对军人的崇敬，展现融水拥军优属、军民一家的优良传统。 本报通讯员 梁立明 赵潇晓 摄